

МИНОБРНАУКИ РОССИИ

**ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«ТУЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»**

Утверждено решением Ученого
совета Тульского государственного
университета
от «29» июня 2023 г.

Ректор  О.А. Кравченко

М.П.



ПРОГРАММА

**«Развитие физической культуры и спорта
в ФГБОУ ВО «Тульский государственный университет»
на 2023-2030 гг.»**

Основания разработки программы	Институт развития физической культуры, спорта и туризма
Исполнители программы	Институт развития физической культуры, спорта и туризма Управление по развитию объектов
Цель и задачи программы	Целью программы является разработка и реализация комплексных мер, направленных на создание благоприятных условий для развития физической культуры и спортом, с целью формирования потребности в занятиях физической культурой и спортом. Задача программы: - формирование структуры управленческих мероприятий по развитию физической культуры и спорта

Тула 2023 год

ПАСПОРТ
 программы развития физической культуры и спорта
 в Тульском государственном университете
 до 2030 года

Наименование программы	Программа развития физической культуры и спорта в Тульском государственном университете до 2030 года
Основания для разработки программы	<p>Стратегия развития физической культуры и спорта в Российской Федерации на период до 2030 года, утвержденная распоряжением Правительства Российской Федерации от 24 ноября 2020 г. № 3081-р;</p> <p>Государственная программа «Развитие физической культуры и спорта», утвержденная постановлением Правительства Российской Федерации от 15 апреля 2014 г. № 302;</p> <p>Межотраслевая программа развития студенческого спорта, утвержденная совместным приказом Министерства спорта Российской Федерации, Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, Министерства просвещения Российской Федерации от 9 марта 2021 г. № 141/167/90.</p> <p>Постановление Правительства Тульской области от 17.01.2023 № 11 "Об утверждении региональной программы развития студенческого спорта в Тульской области до 2026 года".</p>
Основные разработчики программы	Институт педагогики физической культуры, спорта и туризма
Исполнители программы	<p>Институт педагогики физической культуры, спорта и туризма</p> <p>Управление рекреационных и спортивных объектов</p>
Цель и задачи программы	<p>Целью программы является разработка и реализация комплексных мер, направленных на создание благоприятных условий для занятий физической культурой и спортом, с целью формирования потребностей в занятиях физической культурой и спортом.</p> <p>Задачи программы:</p> <ul style="list-style-type: none"> – формирование структуры управления развитием физической культурой и студенческого спорта;

	<ul style="list-style-type: none"> – актуализация учебного процесса по дисциплине «Физическая культура и спорт». – обеспечение подготовки и повышения квалификации преподавателей и тренеров; – укрепление материально-технической базы физической культуры и спорта; – пропаганда физической культуры и спорта, здорового образа жизни, в том числе популяризация Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне»; – развитие массовых видов спорта и спорта высших достижений.
Сроки реализации программы	2023-2030 г.г.
Разделы программы	<ol style="list-style-type: none"> 1. Современное состояние физической культуры и спорта в вузе и основные проблемы 2. Ресурсное обеспечение программы 3. Механизм реализации программы 4. Управление программой и контроль за ходом ее реализации 5. Ожидаемые результаты 6. Дорожная карта
Объемы и источники финансирования программы	Общий объем финансирования программы - 2781960 руб. ежегодно (без прогноза цен на соответствующие годы)
Ожидаемые результаты реализации программы	<ol style="list-style-type: none"> 1. Создание благоприятных условий для занятий физической культурой, массовым спортом и спортом высших достижений (инфраструктура, и кадровые ресурсы, расчет эффективной эксплуатации спортивных объектов). 2. Модернизация учебного процесса по физической культуре на основе внедрения спортивно-видовых и здоровьесберегающих технологий. 3. Обеспечение 95% студентов систематически занимающихся физической культурой и массовым спортом. 4. Признание ТулГУ одним из ведущих центров и лидеров студенческого спорта в Тульской области и за его пределами.

Современное состояние физической культуры и спорта и обоснование проблемы

В настоящее время сохранение здоровья населения страны, в том числе и учащейся молодежи, стало общенациональной проблемой России.

Несмотря на устоявшееся мнение, что молодежь – наиболее здоровая категория населения, именно в возрасте 15-17 лет, наблюдаются самые высокие темпы роста заболеваемости. По данным Министерства здравоохранения и социального развития 60% обучающихся имеют различные заболевания и только 14% выпускников школ считаются абсолютно здоровыми.

По результатам ежегодных медицинских обследований свыше 50% студентов ТулГУ имеют различные отклонения в состоянии здоровья. Значительно больше в университет поступает абитуриентов с ограниченными физическими возможностями и инвалидов.

Одной из причин, негативно влияющих на состояние здоровья, является низкая двигательная активность, отсутствие возможности у значительной части подростков заниматься физической культурой и спортом на постоянной основе в школьном возрасте, а затем и в период обучения в вузе.

Недостаточное количество спортивных сооружений и многократное повышение стоимости оказания физкультурно-спортивных услуг сделало малодоступными учреждения физической культуры и спорта для миллионов подростков.

Мировой опыт и многолетняя практика отечественных физкультурно-спортивных организаций показывают, что использование средств физической культуры и спорта в формировании здорового образа жизни человека, является эффективным и экономически выгодным для общества.

Помимо оздоровительной и спортивной составляющих, развитие студенческого спорта имеет не менее важное социальное значение.

Достоянием современного общества по-прежнему остается распространенная бытовая и корыстная преступность, алкоголизация и наркомания, нетерпимость, агрессия и экстремизм по отношению к окружающим.

Негативным общественным фактором сегодня является уход определенной части студентов в виртуальное интернет пространство, сопровождающееся пассивностью в реальной жизни. Этот набор современных негативных социальных явлений характерен для молодежной среды даже самых престижных вузов страны.

Массовый студенческий спорт является мощным фактором сплочения, физического и духовного оздоровления нации, сохранения ее в адекватном социальном тоне. Корпоративная поддержка студенческих команд способствует не только их успешному выступлению на соревнованиях, но и служит основой проявления массового патриотизма у студентов по отношению к своему университету, краю, России.

Таким образом, развитие студенческого спорта способно активно содействовать вытеснению из студенческой среды негативных асоциальных явлений, укреплению в молодых людях корпоративного духа, организованности,

чувства ответственности за результат и патриотизма.

Физическая культура и спорт рассматриваются государством, как важнейший инструмент развития человеческого потенциала, как одно из эффективных средств сохранения и укрепления здоровья, повышения работоспособности и увеличения продолжительности активной жизни.

Заявки университетов как лидеров образовательной и инновационной деятельности подкрепляются лидерством и в других областях, одной из таких областей является спорт, поскольку ему присущи соревновательность и зрелищность.

Развитие физкультурно-спортивной деятельности в университете с соответствующей материальной базой является важным ресурсом по привлечению абитуриентов в вуз, созданию имиджа университета, развитию спорта в регионе.

Практика вузов страны и мира показывает, что претендующие на лидерство университеты создают современные мощные спортивные комплексы, способные охватить развитие как можно большего количества видов спорта.

Возможность заниматься различными видами спорта на высоком уровне, в современных спортивных залах и на качественных площадках является конкурентным преимуществом вузов при наборе студентов.

Университет-лидер позиционирует себя, развивая материальную базу для занятий спортом, побеждая на всероссийских и международных соревнованиях, появляясь в информационном пространстве региона как организатор, участник и победитель спортивных мероприятий.

Не менее важен спорт и для развития международных контактов. Университет лидер заявляет о себе как организатор и участник международных соревнований. Представляя страну на международных спортивных форумах, университет заявляет о себе как о вузе национального значения.

Период пребывания студентов в вузе фактически последний промежуток времени, в течение которого их можно, по крайней мере, сориентировать на определенные жизненные ценности. Университет имеет возможность воспитать десятки тысяч людей, со студенческих лет формируя здоровый образ жизни, приверженность спорту.

Реализация этой задачи очень важна, поскольку от этого зависит состояние здоровья самой образованной части населения страны.

В ТулГУ создают широкий выбор для занятий физической культурой и массовым спортом. В сфере физической культуры и спорта выделяется три направления физкультурно-спортивной деятельности, которые тесно связаны и поддерживают друг друга:

- общее физическое воспитание и физкультурно-оздоровительная работа – ориентированы на культивирование здорового образа жизни, восстановление жизненных сил, поддержание эмоционального и психосоматического тонуса;
- массовый студенческий спорт – ориентирован на возможности регулярных занятий спортом, поддержание высокого уровня жизненной активности, достижения различных спортивных результатов;
- спорт высших достижений – ориентирован на подготовку студентов

спортсменов высокого класса – призеров региональных, национальных и международных соревнований.

Огромное значения в популяризации физической культуры и спорта имеют мероприятия, направленные на привлечение обучающихся к участию в спортивных мероприятиях в качестве волонтеров, болельщиков, спортивных менеджеров, пресс-атташе будет осуществляться через деятельность спортивного клуба в таких формах как проведение спартакиад среди обучающихся и профессорско-преподавательского состава, соревнований по 11 видам спорта (волейбол, футбол, настольный теннис, шахматы и др), современных фитнес-конвенций, вадеозанятий, конкурсов и викторин о здоровом образе жизни.

Ежегодно внутри вуза проводится более 40 спортивных мероприятий, в которых принимают участие более 2,5 тысяч студентов. На протяжении 75 лет проводится Спартакиада студентов ТулГУ, программа которой включает 11 видов: мини-футбол, волейбол мужчины, шахматы, волейбол женщины, настольный теннис, многоборье ГТО, плавание, баскетбол женщины, баскетбол мужчины, легкая атлетика, спортивное ориентирование. В стартах спартакиады принимает участие более 1500 студентов университета. Традиционными являются соревнования, посвященные памяти наших известных спортсменов и тренеров: мемориал Е.А. Момоткова - участника Олимпийских игр в Риме по эстафетному бегу; открытое первенство области по легкой атлетике памяти заслуженных тренеров России Ю.Н. Красноглазова, С.С. Реутова, О.А. Татарина и Н.В. Елисеева; соревнования по художественной гимнастике памяти заслуженного тренера СССР Л.Ф. Чеховой; соревнования по волейболу среди мужских команд памяти ЗТР, профессора В.Э. Фризена; шахматный турнир памяти гроссмейстера А.А. Котова. Ежегодно проводится Спартакиада среди сотрудников и профессорско-преподавательского состава по 6 видам спорта (волейбол, плавание, настольный теннис, дартс, мини-футбол, шахматы). В плавательном бассейне, спортивных залах и на спортивных площадках университета регулярно (по расписанию) выделяется время для занятий сотрудников оздоровительными и игровыми видами спорта. Так же ежегодно проводятся соревнования среди учебных групп.

Студенты принимают участие во Всероссийских массовых мероприятиях: Лыжня России, Кросс наций Российский Азимут. Участвуют в традиционных марш-бросках к памятнику герою-партизану С.Козыреву в день защитника Отечества 23 февраля. В праздниках Российского студенчества 25 января.

В настоящее время в спортивном клубе ТулГУ работают 15 спортивных секций, в которых занимаются около 700 человек: легкая атлетика, волейбол (м), волейбол (ж), баскетбол (м), настольный теннис, шахматы, художественная гимнастика, вольная борьба, самбо-дзюдо, спортивное ориентирование, плавание, эстетическая гимнастика (Роксэт), атлетическая гимнастика, мини-футбол (ж), футбол (м). Ежегодно проводится сдача нормативов ГТО.

Наиболее талантливые спортсмены и члены сборных команд ТулГУ могут претендовать на повышенную государственную академическую стипендию, а так же именные стипендии: им. С.С. Реутова по легкой атлетике; им. А.Г. Смирнова – по волейболу; им. В.П. Веденина – по лыжным гонкам.

В рамках внедрения цифровой трансформации шахматный этап спартакиады студентов ТулГУ и ряд блиц-турниров планируется проводить онлайн на платформе lichess.

Взаимодействие и кооперация внутри университета спортивным клубом осуществляется через помощников директоров институтов по спортивно-массовой работе.

Спортивный клуб совместно с кафедрой Физического воспитания и спорта и администрацией университета имеет большой опыт в успешной реализации крупных спортивных проектов, в частности в организации и проведении спортивных мероприятий всероссийского уровня в сотрудничестве со спортивными студенческими лигами. ТулГУ является членом Общероссийской общественной организации «Российский студенческий спортивный союз», студенческий спортивный клуб Тульского государственного университета «Стимул» является членом Общероссийской молодежной общественной организации «Ассоциация студенческих спортивных клубов России». Спортсмены вуза являются участниками летних и зимних Всероссийских Универсиад, а так же международных студенческих соревнований. Мужская сборная команда по волейболу неоднократно занимала призовые места в соревнованиях Студенческой Волейбольной Ассоциации. Сборная команда по футболу является участницей соревнований Национальной студенческой футбольной лиги.

Основные направления реализации программы

Развитие материально-технической базы для занятий физической культурой и спортом

Материально-техническая база является основой и необходимым условием для организации физкультурно-спортивной деятельности в университете.

Администрация университета уделяет большое внимание развитию материальной базы для занятия физической культурой и спортом. Тем не менее, отсутствие необходимого финансирования в течение длительного периода до объединения вузов привело к сильному износу всей спортивно-оздоровительной инфраструктуры университета, что значительно ограничивает возможности университета в модернизации учебного процесса по физическому воспитанию, в развитии массового студенческого спорта и спорта высших достижений.

- площадь крытых спортивных сооружений составляет 50% от нормативной;
- некоторые спортивных сооружений нуждаются в капитальном ремонте (ФОЦ, блок Б);
- значительная часть необходимого оборудования и инвентаря морально устарела или отсутствует (фитнес-направления, бокс, борьба);

- отсутствует необходимое количество специализированных спортивных залов.

В настоящее время в университете эксплуатируются следующие спортивные сооружения:

- 2 стадиона «Буревестник» и «Студенческий», в состав которых входят 3 футбольных поля (с искусственным покрытием); беговые дорожки; 7 площадок для спортивных игр (бадминтон, баскетбол, большой теннис, волейбол, мини-футбол); 3 гимнастических городка;
- 2 спортивных корпуса общей площадью более 3500 м², включающих 2 игровых зала; зал спортивной гимнастики; зал художественной гимнастики; зал единоборств; 2 тренажерных зала; 4 зала для занятий различными физкультурно-оздоровительными системами; два бассейна (один – с большой и малой ваннами, второй – с большой ванной);
- учебно-оздоровительный комплекс «Политехник», д. Бунырево Алексинского района. В состав комплекса входят футбольное поле, теннисный корт, 7 площадок для спортивных игр и проведения других мероприятий.

Университету необходимо обеспечить проведение капитального и текущего ремонта имеющихся и строительство комплекса новых спортивных сооружений (при условии включения в нац. проект).

Реализация программы позволит провести капитальный ремонт имеющихся в Университете, что обеспечит модернизацию учебного процесса по физическому воспитанию, значительно расширит возможности развития массового студенческого спорта и спорта высших достижений.

ФОЦ можно рассматривать как центр проведения зрелищных мероприятий, спортивных праздников, фестивалей, студенческих соревнований с привлечением большого количества участников и зрителей.

Более 3000 студентов будут дополнительно привлечены к систематическим занятиям физической культурой и спортом.

Развитие кадрового потенциала

В настоящее время кадровые ресурсы включают 50 чел.: 2 профессора, 29 доцента, 8 старших преподавателей и 22 преподавателя. Из них: 1 доктор педагогических наук, 13 – кандидаты наук. Имеют звания: 1 чел. – «Заслуженный работник физической культуры Российской Федерации», 1 чел. – «Заслуженный тренер России», 1 чел. – «Заслуженный мастер спорта России», 3 чел. – мастера спорта СССР и России международного класса, 17 чел. – мастера спорта СССР и России, 5 чел. – судьи Всесоюзной и Всероссийской категории. 13 чел. награждены знаком «Отличник физической культуры России», 2 чел. – знаком «За заслуги в развитии физической культуры и спорта».

Развитие высокоэффективного, инициативного коллектива, способного решать текущие и перспективные задачи, стоящие перед университетом, улучшение качественного состояния кадрового состава, повышение мотивации работников университета и содействие их профессиональному росту способствует развитию физической культуры и спорта в вузе.

Модернизация системы физического воспитания в вузе

Одним из приоритетных направлений программы развития физической культуры и спорта в России до 2030 года является модернизация системы физического воспитания населения.

Модернизация системы физического воспитания в вузах предполагает, прежде всего, повышение эффективности учебных занятий по дисциплине физическая культура, которые на обязательной основе включены в учебные планы. Основой повышения эффективности учебных занятий по физическому воспитанию является мотивация студентов на достижение положительного результата.

Необходимо разработать и внедрить передовые педагогические технологии, позволяющие перейти от принудительных занятий по физвоспитанию к добровольному и высокомотивированному включению студентов в занятия физической культурой и спортивный досуг. Одним из таких подходов является: применение адаптированных спортивных методик на занятиях по физическому воспитанию; выбор студентами видов спорта согласно собственным интересам.

Кафедра ФВиС эффективно решает эту задачу, поэтапно внедряя в учебный процесс систему физического воспитания, основанную на спортивно-видовых и здоровьесберегающих технологиях. Учебные занятия по физическому воспитанию проводятся на основе специализаций по видам спорта. Студентам предоставляется право выбора вида спорта, которым они в течение трех лет занимаются на учебных занятиях по физической культуре. За три года обучения студенты успешно осваивают технику избранного вида спорта, у них повышаются показатели физического развития.

Многолетний положительный опыт проведения учебных занятий по физическому воспитанию на основе спортивно-видовых и здоровьесберегающих технологий, убеждает нас в необходимости внедрения этих методик для всех студентов, посещающих занятия по дисциплине «Физическая культура и спорта».

Развитие массового студенческого спорта

Данное направление программы предполагает выделение определенного числа приоритетных видов спорта, которые обеспечены необходимой базой, тренерскими кадрами высокого уровня. Тренерский состав формирует команды по данным видам спорта, обеспечивает необходимую организацию и методический уровень тренировок; направляет команды участвовать в учебно-тренировочных сборах и соревнованиях различного уровня. Университет может организовывать соревнования на собственной базе, тем самым заявляя себя в качестве лидеров-организаторов; входить в составы студенческих ассоциаций.

Одним из основных целевых ориентиров стратегии развития физической

культуры и спорта в Российской Федерации является увеличение доли студентов дневной формы обучения, систематически занимающихся физической культурой и спортом.

Эту задачу можно решить развивая массовый студенческий спорт

Имеющиеся материальная база, кадровый потенциал, финансирование и созданная структура управления в вузе позволяют проводить многоэтапные соревнования, начиная от учебной группы на отделении по видам спорта до общеуниверситетской спартакиады с привлечением большого количества участников и зрителей.

К организации внеучебной физкультурно-оздоровительной и спортивной работы в ТулГУ привлечены 35 преподавателей кафедры физической культуры и спорта.

Для студентов работают спортивные секции.

Развитие студенческого спорта высших достижений

Данное направление заключается в привлечении и удержании университетом талантливых спортсменов, в использовании информации о победах спортсменов для поддержания имиджа университета.

Администрация университета уделяет большое внимание развитию студенческого спорта высших достижений. Решен ряд управленческих, организационных и финансовых вопросов.

Осуществляется финансирование выездов на соревнования, различных поощрительных выплат ведущим спортсменам по итогам участия в соревнованиях.

Необходимо приглашать ведущих тренеров с целью развития определенных направлений.

В университете можно ежегодно проводить конкурсы, например «Лучший спортсмен месяца», «Лучший спортсмен года», «Лучший тренер». Итоги конкурсов размещать на сайте ТулГУ.

В течение года наши ведущие спортсмены в составе сборных команд России, города и вуза успешно защищали честь университета на различных соревнованиях в городе, области, России и на международных аренах.

Спортсмены, занимающиеся единоборствами, показали хорошие результаты. Студентка гр. 520201 Алленова Е. заняла первые места по самбо в первенстве Европы, во Всероссийской летней Универсиаде, в Чемпионатах России и Тульской области. Студент Сааков Ф., гр. 730901 занял 3-е место во Всероссийских соревнованиях по самбо памяти ЗТ СССР Чумакова Е.М. и второе место во Всероссийской летней Универсиаде (тренер ЗМС РФ Афонина И.П.).

Боксёры университета Газдиев М., гр. 930121Б и Сироткин В., гр. 730421 стали призёрами Всероссийских соревнований Национальной студенческой лиги бокса (Дивизион «Бакалавр») среди высших учебных заведений, посвящённых Дню Народного Единства (тренер Синёв А.В.).

Неоднократным победителем и призером в Чемпионатах РФ по айкидо (различные категории) становился студент гр. 622601 Митин А. Чемпионом первенства и чемпионата Российской Федерации по смешанному боевому единоборству (ММА) стал студент Лаврухин В., гр. 621101.

Принимая неоднократные участия во Всероссийских соревнованиях по спортивному ориентированию, студентка гр. 321091 Сафронова А. становилась победителем и призером этих мероприятий, а так же победителем и призером Всероссийской летней Универсиады (тренер Суханова М.Г.).

Мужская сборная команда по волейболу стала победителем соревнований среди юношей государственных учреждений высшего образования города Тулы и принимала участие в Кубке Студенческой Волейбольной Ассоциации Центрального федерального округа РФ (тренер Овсянников А.М.).

Женская сборная команда по волейболу стала бронзовым призером Чемпионата Тульской области по волейболу среди женских команд (тренер Буданова А.В.).

Сборная команда ТулГУ по шахматам стала победителем областной Универсиады и XXII Спартакиады среди учреждений высшего образования г. Тулы (тренер Шишкин П.А.).

Сборная команда ТулГУ по мини-футболу в соревнованиях среди мужских команд стала победителем XXII Спартакиады среди учреждений высшего образования г. Тулы (тренер Золотарев А.М.).

Сборная команда ТулГУ по мини-футболу в соревнованиях среди женских команд стала призером XXII Спартакиады среди учреждений высшего образования г. Тулы (тренер Дьячкова Е.О.).

Сборная команда ТулГУ по лёгкой атлетике стала победителем соревнований по легкоатлетическому кроссу среди государственных учреждений высшего образования города Тулы, а так же Мишина А. гр. 520211 стала победительницей Чемпионата и первенства Центрального и Северо-Западного Федеральных округов.

Сборная команда ТулГУ по баскетболу победила в Фестивале студенческого баскетбола Тульской области среди мужских и женских команд, а так же в соревнованиях среди мужских и женских команд XXII Спартакиады среди учреждений высшего образования г. Тулы (тренеры Шаулов С.Н. и Ерёмин Д.С.).

Студенты университета стали победителями соревнований по гребле на лодках «Дракон» Студенческая регата-2022 на реке Воронка, заняли второе место в региональных соревнованиях по пейнтболу среди студенческих спортивных клубов.

Сборная команда ТулГУ по настольному теннису в соревнованиях среди мужских и женских команд стала победителем XXII Спартакиады среди учреждений высшего образования г. Тулы, а так же стали призёрами Первенства Тульской области (тренер Дерябин И.В.).

В 2022 г. спортклуб провел соревнования посвященные началу обучения студентов в ТМИ в 1930 году по мини-футболу среди первокурсников «Золотая осень» и второй «Чемпионат мира» по футболу среди 7 команд обучающихся иностранных студентов ТулГУ. Успешно организованы Всероссийский студенческий забег и Всероссийская студенческая патриотическая акция «Знай наших». В рамках проекта «Я горжусь героями» Ассоциации студенческих патриотических клубов «Я горжусь», с целью усиления гражданского и патриотического воспитания студенческой молодежи на базе ТулГУ проведена

встреча обучающихся университета с российским боксёром, заслуженным мастером спорта России, бронзовым призёром чемпионата мира, бронзовым призёром Европейских игр, чемпионкой Европы, чемпионкой России Абрамовой Дарьей Алексеевной.

Студенты принимали участие, становились победителями и призёрами во Всероссийских массовых мероприятиях: Лыжня России, Всероссийский азимут, Всероссийский кросс нации. Спортсмены ТулГУ приняли участие в соревнованиях по легкой атлетике памяти заслуженных тренеров России Ю.Н. Красноглазова, С.С. Реутова, О.А. Татарина и Н.В. Елисеева. Проведен шахматный турнир памяти гроссмейстера А.А. Котова. В рамках празднования Дня российского студенчества в физкультурно-оздоровительном спорткомплексе «Ледовый дворец» проведён товарищеский матч по хоккею с шайбой между сборными командами студентов и преподавателей.

Вуз продолжает работать над привлечением студентов к выполнению нормативов Всероссийского комплекса ГТО. В зачет Спартакиады студентов ТулГУ внесено соревнование по многоборью Всероссийского комплекса ГТО, в котором приняли участие более 90 человек. В рамках Фестиваля Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» среди студентов образовательных организаций высшего образования Российской Федерации проведен первый внутривузовский этап и сборная ТулГУ выиграла региональный этап. По итогам 2022 г. золотые знаки ГТО получили 7 человек.

Присвоены звания мастера спорта России по самбо Алленовой Е., гр. 520201, мастера спорта России по дзюдо Дзюбе К., гр. 721082, мастера спорта России по айкидо Митину А., гр. 622601 и Туголукову Д., гр. 623091, мастера спорта России по рукопашному бою Макарцеву А., гр. 720891.

Тем не менее, есть ряд системных проблем, ограничивающих развитие спорта высших достижений в университете:

1. Отсутствие тренерского состава и низкий уровень взаимодействия с федерациями и спортивными школами.

2. Ограниченное финансирование проведения учебно-тренировочных сборов, выездов на соревнования, материальной поддержки студентов-спортсменов.

Реализация программы предусматривает:

- Решение вопросов финансирования системы подготовки спортсменов, показывающих высокие результаты.
- Приглашение тренеров высшей категории для работы в ТулГУ.
- Профорientационная работа с абитуриентами, сильнейшими спортсменами Тулы и Тульской области.
- Работа с федерациями по видам спорта.
- Утверждение планов-заданий тренерам на подготовку спортсменов к соревнованиям.
- Ежегодный отчет о результатах выступления сборных команд и отдельных спортсменов университета.

Реализация программы позволит университету сохранить лидерство по

развитию студенческого спорта среди вузов и обеспечит постоянное представительство студентов университета в составах сборных команд России.

I Основная цель и задачи Программы, целевые индикаторы и показатели

Целью программы является повышение эффективности управления развитием физкультурно-спортивного движения в ТулГУ за счет создания благоприятных условий для занятий физической культурой и спортом, что будет способствовать достижению основной цели управления развитием физической культуры и спорта на государственном уровне – положительная динамика уровня здоровья, увеличение численности молодежи, занимающихся физической культурой и спортом и проведение мероприятий различного уровня, в том числе и международных соревнований.

Для реализации поставленной цели необходимо решить следующие основные задачи:

- Создание структуры управления развитием массового студенческого спорта и спорта высших достижений.
- Развитие инфраструктуры для занятия физической культурой и спортом.
- Развитие кадрового потенциала.
- Модернизация учебного процесса по дисциплине «Физическая культура».
- Развитие массового спорта.
- Развитие спорта высших достижений.

II Ресурсное обеспечение программы

- Общий объем финансирования программы составляет 2781960 руб. ежегодно (без прогноза цен на соответствующие годы)

III Механизм реализации программы

Исполнителями реализации программы по направлениям деятельности являются:

1. Администрация ТулГУ решает вопросы развития материально-технической базы для занятия физической культуры и спортом.

2. Спортивный клуб совместно с институтом физической культуры и спорта решают вопросы:

- модернизации учебного процесса по дисциплине «Физическая культура»;
- развития массового студенческого спорта;
- развития студенческого спорта высших достижений.

IV Управление программой и контроль за ходом ее реализации

Текущее управление реализации программы осуществляет Институт

педагогики физической культуры, спорта и туризма и Управление рекреационных и спортивных объектов, которые проводят мониторинг проведенных мероприятий на соответствие программе и представляет ежегодный отчет о реализации программы развития физической культуры и спорта администрации университета.

Контроль за целевым использованием средств, выделяемых на реализацию программы осуществляют планово-финансовый отдел, администрация университета.

V Ожидаемые результаты

Исходя из этого, в качестве основных мероприятий, влияющих на показатели эффективности проекта и в конечном итоге на положительную динамику показателей развития физкультурно-спортивного движения в вузе можно отнести:

Улучшение материально технической базы, закупка современного спортивного оборудования и инвентаря для подготовки спортсменов и физкультурников.

Проведение анализа состояния спортивных залов, спортивных сооружений и стадионов, составление перечня необходимых работ и расчет эффективной эксплуатации спортивных объектов.

Увеличение доли работников студенческого как спортивного клуба ТулГУ, так и преподавателей кафедры физического воспитания и спорта, прошедших повышение квалификации по специализированным программам в сфере студенческого спорта.

Расширение перечня физкультурно-спортивных мероприятий по формированию здорового образа жизни

Активизация работы фан-клуба и увеличение количества болельщиков;

Задействование студентов в качестве: волонтеров, пресс-атташе, администраторов, менеджеров сборных команд университета и при организации спортивных мероприятий.

Улучшение количества и качества онлайн трансляций и обзоров спортивных мероприятий.

Обеспечение ежегодного финансирования на подготовку и участие в соревнованиях студентам спортсменам и ведущим сборных команд вуза.

Обеспечение ежегодного финансирования на покупку инвентаря и оборудования.

Отбор (ежегодный) в сборную команду Тульского государственного университета по видам спорта и подготовка к участию во Всероссийских соревнованиях среди студентов;

Организация и проведение Спартакиады обучающихся ТулГУ

Организация тренировочного процесса в секциях спортивного клуба по интересам студентов

Вышеперечисленное в конечном итоге сказывается на положительную динамику показателей развития физкультурно-спортивного движения в вузе, а именно:

Увеличение количества спортивных секций.

Увеличение доли студентов от общего числа обучающихся очной формы в вузе, принявших участие в физкультурно-спортивных мероприятиях ТулГУ.

Увеличение доли студентов ТулГУ, выполнивших нормативы испытаний (тестов) Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО), в общей численности студентов очной формы обучения, принявших участие в выполнении нормативов испытаний (тестов) Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО).

Увеличение численности студентов, участвующих в мероприятиях студенческих спортивных лиг.

«Дорожная карта» реализации целевых мероприятий по показателям (индикаторам) и срокам исполнения

I. Цель	Создание благоприятных условий для занятий физической культурой и спортом, с целью формирования потребностей в занятиях физической культурой и спортом.									
	1. Разработка и формирование системы организации оздоровления студентов.									
	2. Создание условий для занятий физической культурой и спортом.									
		Период								
		2022	2023	2024	2025	2026	2027	2028	2029	2030
I. Показатели (индикаторы), ед. изм.	Доля обучающихся, систематически занимающихся физической культурой и спортом, в общей численности обучающихся очной формы, %	80	87	90	90	95	95	95	95	95
	Численность членов студенческого спортивного клуба, чел.	100	300	400	500	500	600	700	800	900
	Численность студентов, задействованных в качестве волонтеров, пресс-атташе, администраторов, менеджеров сборных команд университета и при организации спортивных мероприятий, чел.	15	40	50	50	60	60	70	70	80
	Численность студентов (обучающихся на очной форме), участвующих в Спартакиаде ТулГУ, %.	5.0	6.0	7.0	8.0	9.0	10.0	11.0	12.0	13.0
I. Задача	Формирование структуры управления развитием физической культурой и студенческого спорта									
		Сроки исполнения								
		2022	2023	2024	2025	2026	2027	2028	2029	2030
I. Мероприятия	1. Составление модели взаимодействия участников системы управления физической культурой и спортом		+							
	2. Выявление интересов участников системы управления (проведения анкетирования студентов)		+							
		Период								
		2022	2023	2024	2025	2026	2027	2028	2029	2030
I. Показатели (индикаторы), ед. изм.	Структура управления физической культурой и спортом в вузе		1							
II. Задача	Актуализация учебного процесса по дисциплине «Физическая культура и спорт»									
		Сроки исполнения								

		2022	2023	2024	2025	2026	2027	2028	2029	2030
II. Мероприятия	1. Внедрение в учебный процесс по физическому воспитанию спортивно-видовых и здоровье сберегающих технологий	+	+	+	+	+	+	+	+	+
	2. Разработка методик повышения уровня подготовленности обучающихся на начальных этапах тренировочного процесса.			+	+	+	+	+	+	+
	3. Разработка «Порядка проведения и объема подготовки учебных занятий по фк по программам бакалавриата и специалитета».		+							
	4. Разработка курсов/модулей для занятий физической культурой и спортом в т.ч. и для лиц с инвалидностью и ограниченными возможностями здоровья	+	+	+	+	+	+	+	+	+
		Период								
		2022	2023	2024	2025	2026	2027	2028	2029	2030
II. Показатели (индикаторы), ед. изм.	Доля обучающихся, задействованных в физкультурно-оздоровительной и спортивно-массовой деятельности (за исключением фк в рамках учебных занятий), %.	20	27	30	32	34	38	40	45	50
	Количество курсов/модулей для занятий физической культурой и спортом в т.ч. и для лиц с инвалидностью и ограниченными возможностями здоровья, ед.		2	10	15	22	23	25	28	30
III. Задачи	Развитие кадрового потенциала									
		Сроки исполнения								
		2022	2023	2024	2025	2026	2027	2028	2029	2030
III. Мероприятия	1. Повышение квалификации кадров	+	+	+	+	+	+	+	+	+
	2. Привлечения молодых специалистов до 39 лет из числа ученых, имеющих научное звание и степень, а также аспирантов и соискателей.	+	+	+	+	+	+	+	+	+
		Период								
		2022	2023	2024	2025	2026	2027	2028	2029	2030
III. Показатели (индикаторы), ед. изм.	Увеличение доли преподавателей и работников студенческого спортивного клуба ТулГУ, прошедших повышение квалификации по специализированным программам в сфере студенческого спорта		10	20	30	55	70	80	85	100
	Понижение среднего возраста преподавателей, лет	+	+	+	+	+	+	+	+	+
VI. Задачи	Развитие материально-технической базы									

		Сроки исполнения								
		2022	2023	2024	2025	2026	2027	2028	2029	2030
VI. Мероприятия	Анализ состояния материально-технической базы спортивных объектов и инвентаря	+	+	+	+	+	+	+	+	+
	Разработка предложений по эффективной эксплуатации физкультурно-спортивной базы.		+	+						
	Создание условий для повышения доступности и комфорта объектов спортивной инфраструктуры		+	+	+					
	Ремонт спортивных объектов		+	+	+	+	+	+	+	+
	Закупка спортивного инвентаря и оборудования		+	+	+	+	+	+	+	+
		Период								
		2022	2023	2024	2025	2026	2027	2028	2029	2030
VI. Показатели (индикаторы), ед. изм.	Удовлетворение потребности в спортивном инвентаре, %		60	80						100
	Количество отремонтированных объектов, ед.	0	4							
VII. Задача	Развитие массового студенческого спорта									
		Сроки исполнения								
		2022	2023	2024	2025	2026	2027	2028	2029	2030
VII. Мероприятия	1. Пропаганда физической культуры и спорта, здорового образа жизни, в том числе популяризация Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне»	+	+	+	+	+	+	+	+	+
	2. Вовлечение студентов в занятия физической культурой и спортом на основе увеличения количества и качества проводимых физкультурно-спортивных мероприятий	+	+	+	+	+	+	+	+	+
	3. Разработка методик повышения уровня подготовленности обучающихся на начальных этапах тренировочного процесса.	+	+	+	+	+	+	+	+	+
	4. Обеспечение подготовки и выполнения студентами нормативов испытаний (тестов) Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне»			+	+	+	+	+	+	+
	5. Проведение Всероссийской олимпиады школьников по предмету «Физическая культура» (муниципальный и региональный этап) на территории ТулГУ.	+	+	+	+	+	+	+	+	+
		Период								
		2022	2023	2024	2025	2026	2027	2028	2029	2030

VII. Показатели (индикаторы), ед. изм.	Количество спортивных секций и оздоровительных групп	45	43	47	50	55	60	65	70	75
	Увеличение доли студентов ТулГУ, выполнивших нормативы испытаний (тестов) Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО), чел	2	5	20	30	35	40	50	65	80
	Численность студентов (обучающихся на очной форме), участвующих в Спартакиаде ТулГУ, %.	5.0	6.0	7.0	8.0	9.0	10.0	11.0	12.0	13.0
	Численность студентов, задействованных в качестве волонтеров, пресс-атташе, администраторов, менеджеров сборных команд университета и при организации спортивных мероприятий, чел.	15	20	25	30	35	40	45	50	55
VIII. Задачи	VIII. Развитие студенческого спорта									
		Сроки исполнения								
		2022	2023	2024	2025	2026	2027	2028	2029	2030
VIII. Мероприятия	1. Приглашение тренеров по видам спорта для работы в спортивной клубе	+	+	+	+	+	+	+	+	+
	2. Профорientационная работа с абитуриентами, сильнейшими спортсменами Тулы и Тульской области			+	+	+	+	+	+	+
	3. Работа с федерациями по видам спорта, с представителями ДЮСШ			+	+	+	+	+	+	+
	4. Утверждение планов-заданий тренерам на подготовку спортсменов соревнованиям различного уровня.		+	+	+	+	+	+	+	+
	5. Увеличение количества спортивных секций по видам спорта.		+	+	+	+	+	+	+	+
	6. Заключение договоров с Управлением по физической культуре и спорту г. Тула о совместной деятельности.			+	+	+	+	+	+	+
		Период								
		2022	2023	2024	2025	2026	2027	2028	2029	2030
VIII. Показатели (индикаторы), ед. изм.	Количество культивируемых видов спорта, ед.	14	16	20	22	25	28	30	32	40
	Численность членов студенческого спортивного клуба, %.	5	10	12	15	15	15	18	20	25
	Увеличение количества участников спортивных мероприятий, в том числе участие в студенческих лигах, ед.	30	35	39	43	45	47	53	57	60
	Численность студентов, включенных в списки кандидатов в сборные команды РФ по видам спорта, чел.	7	12	16	16	18	20	21	23	25

Приложение 2.

Перечень мероприятий, предусматривающий основные направления физкультурной и спортивной работы в образовательной организации, имеющих наибольшую актуальность и позволяющих достичь лучшего практического результата в рамках реализации программ развития образовательной организации

Мероприятие	Место проведения мероприятия	Ответственное лицо	Даты
Январь			
Волейбол в рамках Спартакиады профессорско-преподавательского состава ТулГУ	ФОЦ	Лебедева О.Л.	17-18.01
Мини-футбол в рамках Спартакиады профессорско-преподавательского состава ТулГУ	ФОЦ	Григорьев И.Р.	19.01
Плавание в рамках Спартакиады профессорско-преподавательского состава ТулГУ	ФОЦ-бассейн	Коростелева Н.А.	31.01
Февраль			
Многоборье ГТО в рамках 75 Спартакиады студентов ТулГУ	ФОЦ	Новикова Н.Н.	21-22.02
Лыжный поход, посвященный Дню защитника Отечества	п. Косая Гора, лыжная база	Ярыгина А.А.	23.02
Март			
Плавание в рамках 75 Спартакиады студентов ТулГУ	ФОЦ-бассейн	Коростелева Н.А.	01-02.03
Шахматы классические	ФОЦ-205	Шишкин П.А.	13-17.03
Баскетбол среди женских команд в рамках 75 Спартакиады студентов ТулГУ	Спорткорпус	Шаулов С.Н.	20-28.03
Апрель			
Соревнования по волейболу среди учреждений высшего образования города Тулы, посвященные 85-летию со дня рождения заслуженного тренера России В.Э. Фризена	ФОЦ	Суслов С.И.	10-21.04
Баскетбол среди мужских команд в рамках 75 Спартакиады студентов ТулГУ	Спорткорпус	Шаулов С.Н.	03-11.04

Легкая атлетика памяти Е.А. Момоткова в рамках 75 Спартакиады студентов ТулГУ	Стадион «Буревестник»	Наткин И.В.	26-27.04
Май			
Спортивное ориентирование в рамках 75 Спартакиады студентов ТулГУ	Студгородок	Суханова М.Г.	16-17.05
Август			
День физкультурника	УОК «Политехник»	Суслов С.И.	12.08
Сентябрь			
Блиц-турнир по шахматам	ФОЦ-205	Шишкин П.А.	21.09
«Чемпионат мира» по футболу среди иностранных обучающихся	Стадион «Буревестник»	Григорьев И.Р.	25.09-06.10
Мини-футбол среди первокурсников «Золотая осень»	Стадион «Студенческий»	Григорьев И.Р.	11-19.09
Октябрь			
Мини-футбол в рамках 76 Спартакиады студентов ТулГУ	ФОЦ	Золотарёв А.М.	09.10-17.10
Волейбол среди мужских команд памяти Заслуженного тренера России Фризена В.Э. в рамках 76 Спартакиады студентов ТулГУ	ФОЦ	Лебедева О.Л.	23.10 – 31.10
Ноябрь			
Настольный теннис среди первокурсников	ФОЦ-202	Дерябин И.В.	07-09.11
Шахматы в рамках 76 Спартакиады студентов ТулГУ	ФОЦ-205	Шишкин П.А.	14-16.11
Волейбол среди женских команд в рамках 76 Спартакиады студентов ТулГУ	Спорткорпус	Лебедева О.Л.	20-28.11
Декабрь			
Межрегиональные соревнования по плаванию «Кубок ректора ТулГУ»	ФОЦ-бассейн	Коростелева Н.А.	14-17.11
Настольный теннис в рамках 76 Спартакиады студентов ТулГУ	ФОЦ-202	Дерябин И.В.	05-07.12
Настольный теннис в рамках Спартакиады профессорско-преподавательского состава ТулГУ	ФОЦ-202	Дерябин И.В.	13.12
Дартс в рамках Спартакиады профессорско-преподавательского состава ТулГУ	ФОЦ-208	Синютина И.В.	14.12

